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РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Факультет гуманитарных и социальных наук

Кафедра всеобщей истории.

БАКАЛАВРСКАЯ ПРОГРАММА

Новейшая история арабских стран

Статус дисциплины: по выбору

Кредит: 3 кредита

Количество часов: лекций – 36 часов, самостоятельная работа – 72 часа
Преподаватель: Куделин Андрей Александрович.
Часы консультаций: по договоренности
Телефон: 434-12-12

E-mail: andkudelin@rambler.ru 

ОПИСАНИЕ КУРСА

Цель курса  

Цель курса - ознакомить студентов с важнейшими проблемами истории арабского мира в ХХ в., дать им базовые знания по истории каждой из стран региона и научить их ориентироваться в основной научной литературе по этому предмету.

Содержание курса

В данном курсе освещается история арабских стран от начала первой мировой войны до настоящего времени. Курс ориентирован на студентов исторического отделения факультета социальных и гуманитарных наук РУДН, специализирующихся на истории арабских стран.
Структурно курс делится на две части. Первая часть посвящена истории арабских стран до второй мировой войны в условиях, когда большая часть арабского мира находилась на положении колониальных или подмандатных территорий европейских стран. Во второй части курса излагается история арабских стран во время и после второй мировой войны, когда все они получили независимость и вступили на путь самостоятельного развития. Помимо изложения истории отдельных стран, курс предполагает рассмотрение ключевых проблем истории арабского мира, сотрудничества арабских стран между собой и их отношений с другими странами.

В ходе изучения курса студенты должны получить общее представление об истории арабских стран в ХХ в. В качестве самостоятельной работы студентам ознакомиться с основной научной литературой по данном курсу, так как объем лекционного материала позволяет осветить лишь базовые проблемы истории арабского мира и дать основные сведения по истории каждой из конкретных стран.

Организационно-методическое построение курса. 

Курс «Новейшая история арабских стран» рассчитан на один семестр, предусмотрены еженедельные лекционные занятия и самостоятельная работа студентов. В течение семестра проводятся одна рубежная и одна итоговая аттестации. Тестирование проводятся по материалам лекций и обязательной литературе. В отведенное для самостоятельной работы время студенты должны подготовить реферат, используя дополнительную литературу по курсу, а также самостоятельно найденные научные работы по данной тематике. Некоторые из возможных тем рефератов приведены после лекционного плана.

Условия и критерии выставления оценок.

От студентов требуется посещение лекций, обязательное участие в аттестационных испытаниях и сдача реферата. Оцениваются все виды работы и уровень полученных знаний по кредитной системе. Учитывается качество изложения и информативная ценность рефератов, степень изученности материалов курса, активность на занятиях.

Бальная структура оценки 

Рубежная аттестация:  20 баллов

Итоговая аттестация:   20 баллов

Реферат: 20 баллов

Посещение занятий: 12 баллов

Всего 72 балла

Шкала оценок:

Отлично (А) – свыше 67 баллов

Отлично (В) – 61 – 66 баллов

Хорошо (С) – 49 – 60 баллов

Удовлетворительно (D) – 43 – 48 балла

Удовлетворительно (Е) – 37 – 42 балла

Неудовлетворительно (FX) – 25 – 36 балла

Неудовлетворительно (F) – менее 25 баллов.

Оценка FX предполагает, что студент может добрать баллы только до минимально удовлетворительного ответа (Е), выполнив задания преподавателя в установленные деканатом сроки для пересдачи. Те студенты, которые по уважительным причинам (по заключению деканата) не набрали необходимого количества баллов для получения удовлетворительной и более высоких оценок, имеют право сдавать задолженности по предмету в установленные деканатом сроки по договоренности с преподавателем. Оценка F предполагает повтор курса в установленном порядке или основание для отчисления.

Правила выполнения творческих работ (рефератов)

Список тем рефератов предоставляется студентам в начале семестра. Студент вправе выбрать тему из списка или предложить свою (согласовав с преподавателем). Требования к набранным на компьютере работам: полуторный интервал, 14 кегль, графическое выделение цитат и сносок. Объем реферата от 15 до 30 страниц.

Написание работы требует от студентов знакомство с научной литературой по проблематике работы и доступными источниками. Работы должны быть снабжены сносками на использованную литературу, даже при отсутствии прямого цитирования. Это касается и материалов, найденных в Интернете. В конце работы приводятся список использованных источников и литературы.

Поощряется аргументированное представление своей точки зрения студентами и их критическая оценка рассматриваемого материала.

Темы лекций

Неделя I: БЛИЖНИЙ ВОСТОК ПО ИТОГАМ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
Парижская мирная конференция (18.01.1919) и статус арабской делегации. Решение конференции о передаче арабских стран под мандатное управление европейских держав. Военно-дипломатическая борьба вокруг будущего Сирии. Положение в Ираке и Заиорданье. Политика британских оккупационных властей в Палестине. Конференция в Сан-Ремо (апрель 1920 г.): распределение мандатов на управление арабскими странами.
Неделя II: ЕГИПЕТ МЕЖДУ МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ (1918-1939)

Подъем национально-освободительной борьбы. Восстание 1919 г. Подтверждение в Версальском договоре протектората Англии над Египтом (июнь 1919). Англо-египетские переговоры. Роль партии Вафд. Английская декларация о независимости Египта (1922). Конституция 1923 г. Парламентско-партийная система Египта. Вафдистское правительство Саад Заглула. Убийство Ли Стэка, кризис в англо-египетских отношениях. Отставка Заглула. Победы партии Вафд на выборах, противостояние провафдистского парламента и марионеточных королевских кабинетов. Правительственные кризисы. Установление диктатуры Исмаила Сидки (1930 – 1933 гг.), отмена конституции 1923 г. Кризис египетской экономики в условиях мирового экономического кризиса 1929 – 1933 гг. Манифестации против режима Исмаила Сидки. Отставка Сидки, восстановление конституции 1923 г. Победа вафдистов на выборах, правительство Мустафы Наххаса. Англо-египетский договор о дружбе и союзе 1936 г. Нарастание общественного разочарования политикой Вафда. Активизация марксистских, исламистских («Братья-мусульмане») и профашистских («Мыср аль-Фатат) сил. Первое в истории Вафда поражение на парламентских выборах 1938 г.
Неделя III: ИРАК МЕЖДУ МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ (1918-1939)
Английская оккупация Ирака в 1917-1918. Передача мандата Англии на Ирак и восстание 1920 г. Провозглашение монархии (1921). Сложная этноконфессиональная и социально-политическая ситуация. Создание государственных институтов. Первый англо-иракский договор (1922). Конституция 1924 г. Англо-иракский договор о дружбе и союзе 1930 г., отмена мандата и провозглашение независимости Ирака в 1932 г. Экономическое развитие Ирака: слабость промышленности, сырьевая ориентация экспорта. Политическая система, роль в ней офицерства. Основные центры силы: проанглийская группировка Нури Саида и националистическое движение (Ясин аль-Хашими, Рашид Али ал-Гайлани). Военный переворот Бакра Сидки 1936 г. и его политический курс. Убийство Сидки (1937 г.), возвращение к власти проанглийских кругов. Внешняя политика Ирака в 30-е гг.: идеология панарабизма, поддержка арабских националистов в соседних странах.
Неделя IV: ПАЛЕСТИНА ПОД БРИТАНСКИМ МАНДАТОМ (1920-1939)
Оккупация Палестины английскими и арабскими войсками. Получение Англией мандата на Палестину (1920).
Политическая система Палестины. Выделение Трансиордании в особую мандатную территорию. Соглашение Трансиордании с Хиджазом о присоединении Маана и Акабы к Трансиордании (1925). Создание Арабского легиона (1928). Конституция 1928 г. Англо-трансиорданский договор 1928 г.

Еврейско-арабские отношения в начале 20-х гг. Соглашение Вейцмана-Фейсала (1919). Политика Англии в отношении сионистской колонизации. «Белые книги» (меморандум Черчилля (1922). «Белая книга» (меморандум Пассфилда) (1930), Создание еврейского агентства. Расширение сионистской колонизации Палестины. Аапала («Нелегальная алия»).Освободительное движение арабов в 20-30-е гг. Еврейские отряды самообороны. Создание ЭЦЕЛ. Восстание 1936-1939 гг. Комиссия Пиля (1936-37 гг.). «Белая книга» (меморандум Макдоналда) (1939).

Неделя V: СИРИЯ И ЛИВАН МЕЖДУ МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ (1918-1939).

Англо-французская оккупация. Передача мандата Франции на Сирию и Ливан (1920). Освободительная борьба в 1919-1927. Конституция Ливана (1926). Созыв Сирийского парламента. Конституция Сирии (1928). Политическая система Сирии и Ливана в годы мандата. Экономическая политика мандатных властей. Сирия и Ливан в годы мирового экономического кризиса. Франко-сирийский и франко-ливанский договоры 1936 г. Отказ Франции ратифицировать договоры с Сирией и Ливаном (1939). Передача Францией Александреттского санджака Турции (1939). Рос​пуск Францией парламентов Сирии и Ливана.
Неделя VI: АРАВИЙСКИЙ ПОЛУОСТРОВ МЕЖДУ МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ (1918-1939). 

Саудовская Аравия. Битва при Турабе (1919). Укарий​ские протоколы (1922). Собирание Аравийских земель вокруг Неджда (1918-1926). Провозглашение Ибн Сауда королем Хиджаза и султаном Неджда. Мусульманский конгресс в Мекке (1926). Образование Королевства Саудовская Аравия (1932). Саудовско-Йеменская война (1934). Социально-политический строй Саудовской Аравии в 20-30-е гг. Обнаружение запасов нефти и начало нефтедобычи (1938-1939). Внешняя политика.
Йемен. Установление власти имама Яхьи (1918). Завершение объединения Йемена (1925-1926). Внутренняя и внешняя политика (1926-1939). 

Неделя VII – VIII: АРАБСКИЕ СТРАНЫ МАГРИБА МЕЖДУ МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ (1918-1939).
Алжир. Подъем движения в защиту прав алжирцев и реформы 1919 г. Создание федерации туземных избранников (1927). Создание во Франции Североафриканской звезды (1926) и Партии Алжирского народа. Основание Ассоциации улемов-реформаторов (1931) и запрет улемам выступать в мечетях. Образование Мусульманского конгресса и «Хартия требований» (1936). Распад «Мусульманского конгресса» (1938). Борьба против распространения фашизма. Запрет КПА и ППА (1939).
Тунис. Подъем освободительного движения в 1918— 1919. Попытки националистов поставить тунисский вопрос на Парижской мирной конференции (1919). Образование Партии Дустур (1920). Движение за восстановление Консти​туции 1861г. Реформы 1922 г. Создание Большого совета. Программы колонизации Туниса (1919-1929). Мировой экономический кризис и обострение экономического и полити​ческого положения. Раскол партии Дустур и создание «Нового Дустура». (1934). Забастовки и подавление массового движения (30-е гг.). Социальные реформы 1936-1937 гг. За​прещение «Нового Дустура» (1938). Подавление демократических свобод и освободительного движения (1938-1939).
Марокко. Экономическое «освоение» Марокко. Созда​ние колониальной системы управления. Подъем освободительного движения. Вооруженная борьба рифских племен и образование Рифской республики. Разгром Рифской республики Францией и Испанией (1926). Вооруженное подавление освободительного движения. Издание берберского дахира (указа) 1930 г. Основание Партии Магрибинский блок национального дела (МБНД) (1934). Первый Национальный конгресс МБНД (1936) и его запрещение. Возникновение новых партий и национально-освободительное движение в 1936-1939 гг.
Ливия. Слабость итальянских позиций в Ливии после первой мировой войны. Триполитанская республика (1918 – 1923 гг.) и сенуситское государство в Киренаике. Приход к власти Муссолини (1922 г.) и возобновление итальянскими войсками военных действий. Сопротивление итальянской агрессии, разгром ливийского партизанского движения (1923 – 1931 гг.). «Умиротворение» прибрежной Ливии и итальянская колонизация (1931 – 1941 гг.). Превращение Ливии в военно-стратегический плацдарм для захвата новых территорий в Африке.
Неделя IX: АРАБСКИЕ СТРАНЫ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1939-1945)

Политическое и экономическое развитие арабских стран в годы войны. Отношение арабских стран к воюющим коалициям. Использование арабских территорий, материальных ресурсов и вооруженных сил воюющими сторонами. Политика Англии и Франции в своих арабских колониях и полуколониях. Активизация фашистской агентуры в арабских странах и обострение внутренней политической борьбы в арабских странах. Марокко, Алжир, Сирия и Ливан под властью правительства Виши (1940-1943). Провозглашение независимости Сирии и Ливана (1941). Использование странами «оси» территории арабских стран. Провал попыток Италии оккупировать Египет (осень 1940). Победа Англии и «Свободной Франции» над вишистскими силами в Сирии и Ливане (лето 1941). Вторжение в Египет германо-итальянского корпуса (май 1942). Разгром армии Роммеля под Эль-Аламейном (октябрь-ноябрь 1942). Политический кризис в Египте и приход к власти вафдистов (1942). Профашистский переворот в Ираке (1941). Высадка англо​американских войск в Марокко и окончание войны в Магрибе (1942—1943). Активизация антифашистских сил (1943). Установление дипломатических отношений СССР с Ираком (1941), Египтом (1943), Сирией и Ливаном (1944). Подготов​ка национальных движений к борьбе за независимость. 

Неделя X: АРАБСКИЕ СТРАНЫ ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. ОБЩИЕ ПРОБЛЕМЫ

Подъем национально-освободительного движения после войны и борьба за независимость. Основные направления и общественные силы освободительного движения. Социально-экономические и политические процессы в послевоенных арабских странах. Национализм и «национальный социализм» в арабских странах: особенности социалистической ориентации в арабских странах. «Исправительные движения» 70-х гг. Отход от «социалистического экономического механизма» к либерализации и рыночному хозяйству. Эволюция консервативных монархических режимов. Проблемы арабского единства. Интеграция и дезинтеграция в арабском ми​ре. Формирование региональных блоков; Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) и Союз арабского Магриба (САМ). Ближневосточный конфликт. Отношения арабских стран со странами Запада и СССР (Россией).
Неделя XI – XII: АРАБСКИЕ СТРАНЫ МАГРИБА В 1945-2000 гг.

Алжир. Национально-освободительное движение в 1945-1954 гг. Майское восстание 1945 г. Органический (Ал​жирский) статут 1947 г. Создание Фронта национального ос​вобождения (ФИО) (1954). Национально-демократическая революция (1954-1962). Избрание Национального совета ал​жирской революции (1956). Эвианские соглашения 1962 г. о прекращении огня и самоопределении Алжира. Триполийская хартия (1962). «Национальный социализм» в Алжире в 60-е-80-е гг. Июньский переворот (1965). Национальная хар​тия и Конституция (1976). Принятие Конституции 1989 г.: отказ от социалистического выбора и руководящей роли пар​тии. Закон о политических ассоциациях, переход к много​партийности. Победа Исламского фронта спа​сения на местных выборах, отказ от проведения парламентских выборов. Отставка президента Бенджедида под давлением военных и введение чрезвычайно​го положения, решение о роспуске ИФС (1992). Гражданская война 1993-2000 гг.: армия против исламистов. Диктатура Ламина Зеруаля. Президентские выборы 1999 г., победа Абд аль-Азиза Бутефлики. Нестабильность ситуации, вероятность нового раунда гражданской войны.
Тунис. Реформы колониальных властей (1945-1947). Национально-освободительная борьба в 1945-1956 гг. Признание независимости Туниса (1956). Новый Дустур у власти. Конституция 1959 г. Авторитарный режим Х. Бургибы. Правительство Ахмада бен Салаха: «социалистический эксперимент» (1961-1970 гг.). Негативные последствия огосударствления экономики. Правительство Хеди Нуиры: курс на либерализацию экономической и политической жизни. Восстановление рыночных механизмов в экономике, поляризация в обществе, свертывание социальных программ. Рост влияния исламистов. Режим «направляемой демократии»: постепенная легализация оппозиционных партий (1981-1983 гг.). Устранение Х. Бургибы, приход к власти Зин аль-Абидин бен Али (1987 г.). Реформа правящей партии, переименование ее в Демократическое конституционное объединение. Стабилизация экономики. Умеренная демократизация в политической сфере. Слабость легальной партийной оппозиции. Борьба с «исламской угрозой» в начале 90-х гг. Изменение политического климата во второй половине 90-х гг.: складывание культа личности З.А.Бен Али, рост влияния спецслужб.
Марокко. Национально-освободительная борьба 1945-1956 гг., роль султана Мухаммада бен Юсуфа. Признание независимости Марокко Францией и Испанией (1956), воссоединение марокканской территории. Нестабильное социально-экономическое положение в конце 50-х гг., содействие Франции в проведении реформ. Восшествие на престол Хасана II (1961 г.). Соперничество с Алжиром за лидерство в Магрибе. Антимонархические выступления на рубеже 60-70-х гг., их провал. «Демократический процесс» 70-х гг. Активизация исламской оппозиции, меры королевского режима по пресечению ее деятельности. Проблема Западной Сахары и позиция Марокко: сочетание военных и переселенческих методов освоения территории, решение проблемы де-факто к концу 90-х гг. Внутренняя политика королевского режима в 90-е гг.: переход от репрессий к тактике социального перемирия. Берберская проблема. Победа роялистов на парламентских выборах 1997 г. Биполярная политическая система: сосуществование левого правительства аль-Юсуфи с дворцовыми кругами. Кончина короля Хасана II, восшествие на престол Мухаммада VI (1999 г.). Преемственность во внутренней и внешней политике.
Ливия. Отказ Италии от прав на Ливию (1947 г.). Решение ООН о предоставлении независимости (1949 г.). Провозглашение федеративного королевства Ливия (1951 г.). Нефтяной бум 50-х – начала 60-х гг. и его социально-политические последствия. Кризис королевского режима. Государственный переворот 1969 г. Создание Ливийской арабской республики. Военный режим Совета революционного командования. «Третья мировая теория» М. Каддафи, перестройка государства в соответствии с ее принципами. Провозглашение «государства масс» (Джамахирии) в 1977 г. Непоследовательность инициатив ливийского руководства во внутренней и внешней политике, неподготовленность общества к радикальным реформам. Внутренняя напряженность в Ливии в 80-е гг. «Дело Локерби» и международные санкции против Ливии (1992 – 1999 гг.), их негативные последствия. Приостановление санкций ООН, продолжение экономической блокады со стороны США. Усилия режима Каддафи по выходу из международной изоляции.
Неделя XIII:  ЕГИПЕТ В 1945-2005 гг.
Национально-освободительное движение в 1945 — 1952. Поражение в Палестинской войне и ее последствия. Запрещение ассоциации «братьев-мусульман». Англо​египетские переговоры 1950-1951 гг. и денонсация англо​-египетских договоров 1899 и 1936. Революция 1952 г.
Ликвидация монархии и провозглашение республики (1953). Англо-египетские соглашения о Судане (1953) и об эвакуации английских войск (1954). Шесть принципов египет​ской революции. Декрет Насера о национализации Суэцкого канала и Тройственная агрессия (1956). Создание Объединенной Арабской республики (1958). Антикапиталистический этап революции (1961-1970). Шестидневная война (1967) и ее последствия. Смерть Насера (1970). Майская «исправительная революция» 1971. Конституция 1971 и новое название страны - Арабская Республика Египет. Октябрьская война (1973) и Октябрьский документ (1974). Переориентация внешнеэкономического курса на Запад. Миссия Садата в Иерусалим и мирный договор с Израилем (1979). Политика «контролируемой демократии». Убийство Садата (1981). Внутриполитический курс Мубарака. Утверждение многопартийной системы, ее контролируемый характер. Корректировка внешнеполитического курса: охлаждение в арабо-израильских отношениях, восстановление позиций в арабском мире. Сохранение ориентации на США, экономическая зависимость Египта от американской финансовой помощи.
Неделя XIV: СТРАНЫ АРАВИЙСКОГО ПОЛУОСТРОВА В 1945-2000 гг.

Саудовская Аравия. Нефтедоллары как ключевой фактор социально-экономического развития Саудовской Аравии. Неэффективное использование нефтяных доходов при короле Сауде (1953 – 1965 гг.). Необходимость проведения реформ. Нарастание социальной напряженности во второй половине 50-х гг. Отречение Сауда, приход к власти Фейсала. Активные социально-экономические преобразования: бюджетное планирование, инвестиции в социальную сферу, кредитование национального предпринимательства. Убийство Фейсала (1975 г.), продолжение курса реформ при его преемниках. Исламский фундаментализм как оппозиция режиму. Восстание Джухаймана в Мекке (1979 г.). Внутренняя и внешняя политика Саудов в 80-е и 90-е гг., проблемы экономического и социального плана. Доминирование Саудовской Аравии в регионе Залива. Связи с США.
Малые страны Аравии. Обретение независимости. Ключевая роль нефти в экономике. Создание ССАГПЗ. Влияние иракской агрессии против Кувейта на интеграционный процесс в регионе.

Йемен. Основные вехи политической истории Йемена 1945-2000 гг. Революция 1962 г. и гражданская война в Северном Йемене. Национально-освободительная борьба в Южном Йемене (1963-1967 гг.), проблемы после обретения независимости. Объединение двух йеменских государств (1990 г.) и распределение власти между представителями политических элит.
Неделя XV:  СИРИЯ В 1945-2005 гг. 

 Национально-освободительная борьба в 1945-1958 гг. Эвакуация иностранных войск (1946). Война в Палестине и ее влияние на Сирию. Военные перевороты 1949-1951 гг. Объединение Партии арабского возрождения и Арабской социалистической партии в Партию арабского социалистического возрождения (ПАСВ, 1952). Образование ОАР, неподготовленность этого шага. Выход Сирии из ОАР. Политика «режима отделения». Сирия под властью ПАСВ. «Движение 23 февраля» и приход к власти левых сил. Шестидневная война 1967 г. «Исправительное движение» 15 ноября 1970. Октябрьская война 1973 г. Внутренняя политика режима Хафиза Асада. Военное присутствие Сирии в Ливане. Жесткая позиция в переговорном процессе с Израилем. Переход власти к Башару Асаду (2000 г.).
Неделя XVI. ЛИВАН И ИОРДАНИЯ В 1945-2005 гг.
Ливан. Национально-освободительное движение. Эва​куация иностранных войск (1946). Парламентско-конфессиональная система Ливана. Внутренняя и внешняя политика в 1967-1982 гг. Гражданская война. Роль Израиля и Сирии. Демократический патриотический фронт (1985). Таифские соглашения. Хартия национального согласия Ливана (22.X.1989). Медленный процесс выхода из кризиса. Движение «Хезболла» и ее роли в дестабилизации внутриполитической обстановки. Израильское вторжение в Ливан 2006 г.
Иордания. Создание Иорданского Хашимитского королевства (1946). Присоединение Западного берега к Иордании (1950 г.), его экономические и политические последствия. Восшествие на трон короля Хусейна (1952 г.). Относительная стабилизация ситуации в Иордании в начале 60-х гг. Шестидневная война 1967 г. и утрата контроля над Западным берегом. Конфликт между Палестинским движением сопротивления и руководством Иордании. «Черный сентябрь» 1970 г.: изгнание отрядов ПДС из Иордании. Внутренняя и внешняя политика короля Хусейна, его инициативы по урегулированию ближневосточного конфликта (80 – 90-е гг.) . Кончина Хусейна и восшествие на престол Абдаллаха II (1999 г.). Сложная экономическая ситуация.
Неделя XVII.  ИРАК В 1945-2005 гг.

Королевский режим в 1945-1958 гг. Багдадский пакт (1955 г.). Революция 1958 г., свержение королевского режима. Режим Абд ал-Карима Касема (1958-1963). Баасистский переворот 1963 г., приход к власти Абд ас-Салама Арефа. Отстранение баасистов от власти. Переворот 1968 г. и возвращение к власти ПАСВ.
 Приход к власти Саддама Хусейна (1979). Социально-экономическая стратегия Ирака. Внешняя политика. Ирано-иракская война (1980-1988). Курдский вопрос. Кувейтский кризис (1990-1991). Последствия войны для Ирака. Международные санкции. Начало военной  кампании США и Великобритании против Ирака (март 2003). Парламентские выборы (30 января 2005) и создание нового иракского правительства, принятие новой конституции. Сложность ситуации в Ираке на современном этапе. Противоречия между суннитами, шиитами и курдами. Роль США и Ирана.
Неделя XVIII. БЛИЖНЕВОСТОЧНЫЙ КОНФЛИКТ В 1945-2005 гг.
Палестинская проблема в годы Второй мировой войны. Резолюция ООН о разделе Палестины на два государства (1947 г.). Отмена британского мандата на управление Палестиной. Провозглашение Израиля (1948 г.), первая арабо-израильская война (1948-1949). Оккупация территории арабского государства Палестины Израилем, Иорданией и Египтом. Оформление основных аспектов палестинского вопрос: территориальные споры, статус Иерусалима и проблема беженцев. Становление Палестинского движения сопротивления (ПДС). Образование организации «Фатх» (1958-1959). Палестинский Национальный Конгресс (1964): утверждение Национальной Хартии и Устава Организации Освобождения Палестины. Шестидневная война 1967 г., оккупация Западного берега Израилем. Активные действия ООП с территории Иордании, конфликт с иорданским руководством. «Черный сентябрь» 1970 г.: война Иордании против ПДС. Кризис в ПДС в связи с утратой баз в Иордании, признание руководством ООП возможности мирного решения палестинской проблемы. Международное признание ООП. Израильское вторжение 1982 г. в Ливан и изгнание оттуда отрядов ООП. Организация интифады на оккупированных Израилем территориях (1987). Поддержка руководством ООП иракской агрессии в Кувейте и ухудшение международного положения ООП. Мадридский переговорный процесс, роль США и СССР. Переговоры между Ясиром Арафатом, Ицхаком Рабином и Шимоном Пересом. Принятие Декларации Принципов (Вашингтон, 13 сентября 1993), Соглашение о взаимном признании и "О Временной палестинской автономии в секторе Газа и в зоне г. Иерихон". Каирские соглашения (4 мая 1994). Создание Автономии (1994). Затягивание процесса вывода израильских войск. Визит А.Шарона на Храмовую гору, начало 2-й интифады (2000 г.). Смерть Я.Арафата (2004 г.), падение авторитета организации «Фатх». Инициатива А.Шарона по выводу израильских поселений с оккупированных территорий. Выборы в Палестинской автономии, победа на них исламистского движения «Хамас» (2006 г.), поляризация взглядов населения автономии, противостояние сторонников «Фатха» и «Хамаса».
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